从北戴河海边的孤独图书馆,到窑火不熄的瓷都文脉

坚闪亮的文旅 IP 如此打造

谈及今年最火的城,你会想到什么?是开年"顶流"哈尔滨的无限热情,还是甘肃天水的路边小店里,一碗辣而 不燥、麻而不苦的麻辣烫?

过去一年,一个个城市文旅IP熠熠闪光。城市IP的打造蕴藏怎样的学问?什么样的城市IP能"破圈"而出? 如何让城市IP拥有持久生命力?日前,在浙江温州举办的"海丝之魅——世界城市文旅IP大会"上,多位文旅"操 盘手"以IP为抓手,畅谈城市文旅产业发展之道。



北戴河阿那亚,矗立在海边的孤独图书馆。

阿那亚的"社区实验"

从"网红"到"长红"

提起阿那亚,许多人仍会下意识想起那座矗立 在海边的孤独图书馆。2015年,它依托视频传播迅 速走红,勾起人们内心深处的向往:有时,一座"孤 独"的建筑可以是疗愈心灵的精神港湾。

正如一个物理空间能够转化为"精神建筑",阿 那亚这个位于北戴河的滨海文旅小镇如今也远不止 个"网红打卡地"。社区文化蓬勃兴盛,戏剧节、 音乐节、舞蹈节层出不穷,大量创意人、设计师云 集……有人说这里是"乌托邦",有人则称其为"艺术 飞地"

在阿那亚首席品牌官田海成的定义里,"今天的 阿那亚既是未来社区,也是生活方式品牌、社群平台 和先锋艺术的高地"

时针拨回十年前,阿那亚的创始团队需要回答 个朴素的问题:什么才是理想中的社区?

穿越十年周期,答案渐渐明晰:这个社区需要公 共空间。海边电影院、沙丘美术馆、蜂巢剧场…… 系列建筑空间看似无用,却承载了社区的公共性表 达。这个社区里要有"梦想家"。阿那亚吸引了众多 "敢于并善于白日做梦"的主理人,他们在小众领域 保持专业和专注,与社会和用户诚实对话,以自我个 性带动游客黏性。这个社区离不开优质的服务 菜品丰盛的社区食堂、及时回应游客诉求的"5分钟 回馈制度"、从线上走到线下的服务社群……

田海成认为,一个好的社区正如一条回归家乡 的路,既能让个人的禀性得以发展,又使人和人的关 系得以连接,并促使每个生活其中的人对社区的正 义进行维护。

随着"社区实验"持续推进,阿那亚何以拥有源 源不断的活力?"文化和艺术,是面向未来的解决方 案。"田海成说。

2018年,阿那亚与UCCA 尤伦斯当代艺术中心 达成合作,标志着阿那亚从生活方式品牌进化为文 化品牌;2019年,阿那亚戏剧节"横空出世",成为其 文化公司最知名的IP之一;近几年,阿那亚则参与 影视投资,进一步扩张文化版图……如今,阿那亚每 年举办11个文化节和1500场以文化为主题的活 动,融合了文学、诗歌、戏剧、音乐、影视等优质文化

今年,阿那亚入选了美国《时代周刊》所评选的 "2024年全球100个最佳旅行目的地"。从"网红' 到"长红",田海成揭示了背后的秘诀-化,让这个空间真正产生内容、产生美、产生幸福、产 生爱。'

哈尔滨的"情绪价值" 解锁城市流量的密码

今年初,哈尔滨"强势"攻占各大社交平台,迎来 了文旅赛道的"泼天流量"。

地瓜配勺、豆腐脑放糖、冻梨切花、热心车 队……哈尔滨市民"挖空心思"为南方客人提供贴心 细致的服务。在知名景点中央大街上,少数民族群 众从乌苏里江畔赶来,身着鱼皮衣载歌载舞,向人们 推介鱼和蜂蜜等家乡特产;从大兴安岭的雪山中走 来,献上精彩的驯鹿表演……

"全城市的人都在想尽办法让更多的人看到哈 尔滨这座城市,每一位市民都可以是内容制造者、传 播互动者。只有最大程度调动起人民群众的力量, 才有做出城市爆款IP的可能。"博鳌文创院黑龙江 分院院长于冰说,"我们感受到,情绪才是流量的密 码。"

事实上,一个城市的产业基础、地标性的宏伟 建筑常常容易被看见,但一个城市的"人格"却很少 被讨论。于冰表示,哈尔滨在此次事件中呈现出的 正是"热情""倾尽所有"的人格底色。而这种具体、 外化的特征,成为人们得以快速了解一个城市的切

从个体传播到群体传播,再到城市传播-实上,以开年爆火为基点,哈尔滨旅游带动了更多内 于冰表示,以侵华日军第七三一部队罪证陈列 馆为例,这一陈列馆得到了更多的关注,进一步唤起 了人们的东北情结、激发了国民心中的呐喊,参观人 数明显增长。

要让城市振兴,文化或许需要先行。"如何把文 化产品与产业化升级挂钩,是我们接下来要做的 事。"于冰说,相关企业与哈尔滨本地糖果厂合作打 造的酸菜味、白肉味、烧烤味、锅包肉味糖果IP,也有 望成为文旅新名片。

"为什么我的眼里常含泪水,因为我对这土地爱 得深沉。"借用艾青的诗句,于冰表示,在情绪价值的 带动下,东北振兴不止于"冰雪"、不止于"冰城",也 需要看见每一个个体、关注具体的人。

张家界的"菌群生态" 挖掘文旅产业"微观宇宙"

在近日落幕的2024张家界全球旅游业创新周 上,参会者惊喜地发现,以山水为背景,以景区作场 地,人文对话发生在举世闻名的张家界大峡谷景区 玻璃桥,发生在宝峰湖,发生在魅力湘西剧场,又或 者是在七十二奇楼……这既是一次行业智慧的碰 撞,也是对张家界山水美景的全域巡礼。

作为旅游名城,张家界如何进一步提升在地文 旅发展水平? SMART 度假产业专家委员会秘书长 王旭给出的答案是:不妨创造性地从"菌群理论"中 寻找映照文旅产业的光亮,将城市作为一个生态系 统去关照。

"每个人身上都有一个'微观宇宙',那便是独特 且不断变化的菌群组合。如若将这些微小的生物形 态不断放大,就可以看到复杂的庞大世界。"王旭说, 正如人们身体机能的维持离不开菌群一样,如若离 开产业生态当中的"小颗粒业态",文旅产业也难以 为继。

在文旅产业生态中,张家界具备什么样的"菌 群"?以文旅为核心,文创美学、大健康、户外运动、 民宿、城市品牌、儿童研学等细分赛道无限延展。譬 如,将黄龙洞和生态艺术展结合,能够打造新的产品 体验工作坊;在大峡谷景区,可以利用玻璃墙平台, 开展"小型沙龙";在七星山这一"秘境之地",可以发 展康养、疗愈业态;在宝峰湖畔围炉夜话,别有一番



景德镇陶溪川文创街区。

风味;在魅力湘西开设文创产品展示市集……王旭 表示,当前,不同领域对文旅业态的赋能正蓬勃发 展,"只要我们有想象力,同时用一个更高维的产业 生态的认知来看文旅,一切并没有那么难、那么复

与此同时,基于产教融合对人才聚集与溢出效 应的激发作用,王旭将产教融合基地看作一个文旅 产业菌群的培养皿,可以培育出IP、人才、内容和产 业生态系统。在未来,待"菌群"壮大,张家界有望向 全国甚至全球输出文旅产业创新人才,输出文旅产 业创新内容,同时也输出一套完整的文旅产业生态

陶溪川的传承与新生 与年轻人同行

何为陶溪川? 用景德镇陶邑文化发展有限公司 总经理刚好的话来描述,它很简单,是"一堆老工厂 加上"一群年轻人",换来了一座充满活力的艺术园 区,目前开放面积已达40万平方米。

事实上,在陶溪川的叙事里,它的"涅槃重生" 本身就是景德镇陶瓷文化传承创新的一段佳话。陶 溪川的前身景德镇宇宙瓷厂曾面临经营困境,而负 责瓷厂拆迁项目的老员工不忍看老瓷厂的职工失 业,决心放手一搏,建一个名为"陶溪川"的文化艺术 园区。老工厂最终完成了蝶变。

那么,如何讲述陶溪川的未来故事,守护好瓷都 的文脉?要答好这道题,需要"吃透"传承与创新的 关系,推动优秀传统文化创造性转化和创新性发展, 需要用国际化的语言进行有效的文化转译。回望十 余年的探索历程,刚好感慨道,陶溪川的发展并非从 空间入手,也并不是从城市某个故事开始,而是抓准 "人"这一关键词。

"过去十年,景德镇陶溪川的发展抓住了一个鲜 -年轻人。2015年,我们的团队首次提 出,要抓住这个城市的年轻艺术家、设计师和手艺 人。"刚好表示,陶溪川通过"IP+活动"所培育的创意 集市、春秋大集、陶然集已然成为青年创客与艺术家 共同的"节日",而旅游节、音乐表演以及陶瓷文化展 览等跨界元素也为景德镇这座"活的陶瓷博物馆"注 入了更新鲜的血液。

刚好介绍,陶溪川不仅成功地组织起当地的年 轻创客,还吸引了来自全球100多个国家的顶级陶 艺家进驻,为在地年轻人"传经送宝",解决技术难 题,激发其创作活力。同时,企业积极搭建项目平 台,让专家、学者、行业领袖与城市合作,从而孵化产 -或许是一场讲座,一个展览,一个设计理念, 件手工艺品,从而推动商业运营进程。

2020年, 陶溪川开始构建新零售体系, 建设电 商平台。今年,平台交易额已突破100亿元。与此 同时,陶溪川直播基地的不断发展,使景德镇开启了 "陶瓷+电商+直播"的创新升级之路。

"今天的陶溪川,亲切、精致、浪漫、开放。希望 更多的同行与爱好者能来走一走、看一看。"刚好表 示,窑火不熄,景德镇与陶溪川的故事永远值得期

据新华社北京12月12日电